
ható, de, amelynek „folytatása”  a 
csend. A  hiány nem ragozható. Így 
szól a kötet utolsó haikuja: / „titkom 
ne firtasd: / fölhasítod labdád: se / 
tudás -  se játék.” . Ahol nincs tu
dás és játék -  ott a csend.

Az ő versformája az antropoló
giai csend pillanatába jutott. Más
képpen fogalmazva: az esély, az ér

vényesség a csend kiteljesedett álla
pota. A  befejezésül idézett vers -  
egy József Attila-töredék parafrázi
sa -  „játéka” , „fájdalm a” , „emlé
ke”  és „hiánya”  a kiteljesedett me- 
tahaiku: „Irgalom, édes -  / anyám, 
mama, nézd, jaj kész / ez a vers is !”

KARD O S AN D RÁS

TISZTA SZÍVVEL 

Három szabolcsi költő versei

N ém eth László  nyilatkozta még 
1946-ban: „ A  v id é k i folyóiratok cél
ja az volna, hogy helyi feladatokat 
találjanak. H a tényleg helyi csopor
tok életét szolgálják, jó - ,  d e  ha 
csak néhány pesti írót szerepeltetnek, 
az csupán szerkesztősdi. M ennél ta
goltabb egy ország szellem i élete, 
annál gazdagabb” .

Azóta a magukra valamit is adó 
megyékben, városokban egymást kö
vették a közművelődési, szépirodal
mi folyóirat-alapítások; tegyük hoz
zá: zömmel sikeres, szerencsés-kezű 
alapítások. Legtöbbjük ma már több 
évtizedes fönnállással dicsekedhet. 
Antológiák is jöttek, amolyan kísé
rőként. Pár esztendeje pedig szerzők 
önálló köteteit is odahelyezik az ol
vasó asztalára.

Az országos „szabványhoz”  al
kalmazkodtak a szabolcsiak is. Fél 
évtizede költőik, íróik munkacsapat
ba verődtek, s H ogy a virág m eg
m aradjon  címmel mintegy százhar
minc verssel tizenhárom költő anto
lógiáját adták ki. E  lapokról lépett 
most ki három költő önálló kötetecs- 
kével a nyíregyházi Móricz Zsig- 
mond megyei Könyvtár kiadásában, 
s a Katona B éla  szerkesztésében meg
jelenő Tiszta sz ívvel füzetek soroza
tában.

Tán sehol nem oly terhes-nehéz 
egy országrész gondja-baja burája 
alól „szellemi terméket”  kínálni a 
világnak, mint éppen e tájakon. Egy
felől a nagy meseálmodó K rú d y  G y u 
la szavai kötnek: „ A  Nyírség M a
gyarország legszebb tája. Írni róla



csak oly gyöngédséggel lehet, mint 
egy halott menyasszonyról. Vagy egy 
elaggott vitézi életről. . . ”  Másfelől 
kötnek a közismerten elesett vidék 
jajai, melyek nemcsak szociográfiák
nak, de színpadi műveknek kínáltak 
még nemrég is „hálás”  témákat. S 
mindezek mögött a nyargaló szelek
kel ott futkos V áci M ihály tekinte
te. Szerencséjére a vállalkozó kedvű 
költőknek, íróknak, ma is jó őrtálló 
vigyáz rájuk, tollukra. Talán le sem 
kellene írni a nevét, úgyis tudja az 
olvasó, hogy Ratkó Józsefre gondo
lok.

Már-már szabály a magyar iroda
lomban, hogy a kezdő első szájnyi
tása versre fordul. K i tartja számon 
például - ,  mert az irodalmi lexikon 
sem hogy az ifjú Kodolányi Já 
nosnak két verseskötete is megjelent, 
mielőtt maradandó értékű prózájá
val az olvasók elé lépett? Ezt a 
kezdetet példázza, ez történt N yír
egyházán is? A  Tiszta szívvel soro
zatban ugyanis gyors egymásutánban 
három versfüzet látott napvilágot.

Elsőnek, 1982-ben Mester Attila 
Hangulatjelentése, 1983-ban előbb 
Nagy István Attila Társadul szegő
döm, majd Bodnár István A  szám
adás évszaka jelent meg. A  gyorsu
ló megjelenés sejteti, a vállalkozás 
sikeres; szép, rokonszenves szándékok 
kéltek és kélnek a Nyírség homok
ján, a szabolcsi-szatmári-beregi tája
kon.

A  három füzet nem egészen ki
lencven verset tartalmaz, s hozzáve
tőlegesen szerzőnként harmados 
arányban.

Ami közös és nem közös „lehet”  
hármójukban? Ketten e földön lát
ták meg a napvilágot, Nagy István 
Attila Debrecenből hozta habitusát. 
Születésük időpontjai épp másfél év
tizedet kerítenek be öt-öt éves „szó
ródással” : a 45 éves Mester s a 36 
éves Nagy között „középarányosan”

Bodnár 40 esztendős. Közös mind- 
annyiuknál, hogy országos rangú or
gánumokban már korábban szép 
számmal jelentek meg írásaik, kivált 
versek, s eljegyzettjei az oktatói-nép
művelő hivatásnak.

Mester Attilát lírikusi attitűdjéhez 
mérten - ,  s illően -  elsősorban ön
maga foglalkoztatja. Látszik, kedvét 
leli képeiben. Racionális, de ha kell, 
irracionális eszközök is fogódzói, s 
bár tudja a halált, mégsem harsog re
kedten a létért. Bölcs, s mértéktartó 
mer és tud lenni. Mélységeit, ma
gyarság-, emberségtudatát érzéke
nyen őrzi, s nagy haszon poézise
számára, hogy ezeket oly verstab
lókban vetítheti ki, mint az A dy két 
kuruca vagy a nyírbátori Tinódi-szo- 
bor avatására írt Történelem  című 
„alkalm i”  verse.

Figyelmetlenség? Olyasmi. A  „lán- 
gos csillag”  annyira József Attiláé, 
hogy ma verselő költő nem veheti 
tőle kölcsönbe. A  „Harminckét évem 
elszállt”  megintcsak József Attila 
„Harminckét évem elszelelt”  sorának 
visszhangja. Tárgyiasuló lírájában 
nincs utánérzés. A  meggyilkolt böl
cső, halott balta, a szájtátott kemen
ce álián a fekete vér - ,  s tovább is 
sorolhatnánk -  arra utal, hogy Mes
ter ezt a költői kifejezési formát is 
betöri a maga számára, s kitárja si
kerrel ezt az iskolát.

Nagy István Attila, említettük, a 
Hajdúságból, a „szomszédból”  jött 
Szabolcsba, s vált szabolcsivá. Bizo
nyított előnyei vannak az odaszárma- 
zottnak a „bennszülöttel”  szemben. 
Tárgyilagos szemlélőként meglátja 
azt, ami mellett ez utóbbi észrevét
lenül halad el. Tájékozódó-, s ítélő
képessége szeizmográfszerűbben mű
ködik. Ezek megszerzésének azon
ban ára van. Nagy megírja e katar
zisát: „Innen mindenki messze szé
led : / röptető fészek ez a táj. f  Jó  
lenne mégis itt maradni, / s hazát
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találni, új  hazát” . S aztán a rábólin- 
tás: a nyírségi dűlőutak, melyek nem 
vezetnek már sehová.

Mert új világa hiányra épül, ár
va otthona a szerelem lesz. A  sze
relem, melynek kidalolására hármó
juk között ő a legfogékonyabb, ő 
tesz közzé féltucatnyi szerelmes ver
set.

A szerelem oltalma nyugalmat ád 
a költőnek, s lám mire jó ez szá
mára? -  ugródeszkává emelkedik 
talpa alá népe, hazája sorsának meg
ismeréséhez. Kifakadásához, mellyel 
odavágja az önmagát fölemésztő Ma
gyarországnak, ne gyönyörködjék ha
lotti maszkjában! A búsmagyarko
dást elvetve a H alálra ítél jegenye 
című versében különös és egyedi ma
gasokba lép, látva és láttatva. Szere
lem, s nemzetféltés Nagynál egy
azon tőről fakad.

Egymás szerves folytatói, oly egy
síkú, jellegű a bodrogközi és a sza
bolcsi táj. Így egységesül Bodnár 
István költészetében is e két vidék. 
Kisvárdán született, de a Bodrog
közben gyerekeskedett, végül vissza
tért a szülőföldre. S most poézisé- 
ben igen meggyőzően igazolja, lehet
séges egy szívben két vállalt, egy
mással jól megférő haza.

Kötete első darabjaiban hamiská
san könnyed, megelégszik hangulat
festéssel, talán csak azért, hogy - ,

kontraszként -  erőteljesebben bele
jöjjön súlyos mondandói sodrásába. 
Már hitelesen, s visszanyomozhatóan 
a szabolcsi égöv alatt.

A  ma is megoldatlan szociális kér
dések szemmel láthatóan őt irritál
ják leginkább. Olvassuk el a gally
szedegető anyókáról, vagy az éjjeli
őrökről írt verseit! De őt szenvedte- 
ti legjobban a nagyvárosi összezárt 
nyüzsgő életmód, embere ősember a 
toronyház balkonketrecében, kinek 
terve nem több, mint, hogy másnap 
vadászni tanítja majd a fiát. S a vi
lág sivár képei önmagába taszítják 
vissza a költőt, ki térdelve-kutatva 
benne rejlő génjeiből igyekszik össze
állítani -  önmagát. Azt az önma
gát, akit fölsért, s szenvedtet az 
ólomtól süvítő, tankok-járta világ, 
melynek otthona kis zugában nem 
csekélyebb esti számvetésének ered
ménye: „Valahol egy falu ma is ki
halt” . Meg hogy a ma dúdoló pász
torból holnapra talán csak fogsor 
marad.

Keserű szorongások, melyeket sze
retne Bodnár föloldani, de ma még 
csak vágyálomfélével sikerül: . . .  vi
rágzó almafákkal / mindöröknek / 
árulás nélkül / gyanakvás nélkül él
ni / igennel / és nemmel felelni.. .

Bólint rá az olvasó, igen -  any- 
nyi között — ez hiányzik legjobban 
az emberiségnek.

KISS G YU LA
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